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“ _ METEOROLOGICKA STAN'CE Sestaveni meteorolgi tanice

Schéma sestrojeni vétroméru

e |

Horni konec nalepky se stupnici se shoduje
s koncem osy

Nalepka
stanice

Strana misticky s oznacenim A sméfuje nahoru

Horni vétsi
kiizeni

mensi
kiizeni

Zvétseni

. Zasun spodni prsten
'\ do prstenu horniho,
| zasun 4 mensi tyéinky
| do otvoru




Vétromeér

korouhev

Prahledny
kryt

Vihkomeér R ; Cd Destomér

Fixacéni
kolik

KAM A JAK UMISTIT METEOROLOGICKOU STANICI

B;‘ Pozadej o pomoc dospélou osobu.

Abys mohl zmérit vlhkost, atmosféricky tlak, dést a hlavné teplotu
vzduchu, musi byt meteorologicka stanice umisténa venku, ale ne na
piimém slunci. Je velmi dUilezité, aby stanice nebyla umisténa na parapetu
nebo malych vyvysenych plochach, mohlo by dojit k jejimu padu.
Prilozeny kolik miizes zasroubovat do zakladny meteorologické
stanice a upevnit do zemé nebo do vhodného kvétinace, ktery
muze byt na terase/balkéné.

UPOZORNENI: za velmi nepfiznivych povétrnostnich
podminek se doporucuje dat stanici dovnitt.

DULEZITE: meteorologickou stanici umisti podle svétovych stran jih, sever, vychod
a zapad vzhledem k mistu, kde se nachazis. Vyuzij polohu slunce, které v pravé poledne
urcuje jih, sever se nachazi na opacné strane.

Orientace

Vétrna ruzice
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Pred kazdou cestou, kterou chceme podniknout,
se obvykle informujeme na podasi a klimatické

podminky daného mista.

V této METEOROLOGICKE STANICI, ktera je prenosnou
laboratori, najdes meteorologické nastroje,
pomoci mlzes zméfit rizné prvky pocasi a podnebi.

s jejichz

POCASI 3
Co znamenaji povétrnostni podminky
daného mista? Stav ovzdusije udavan sou-
hrnem hodnot (teplota, srazky, vitr atd.)
v urCitém momenté na daném misté.
Kdyz se fekne “dnes je horko”, mluvime
0 povetrnostnich podminkach.
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PRVKY

ﬂ Teplota vzduchu

Srazky: dést a snih

" PODNEBI b

Co si pfestavujeme pod pojmem podnebi
v dané oblasti?

Podnebi je dlouhodoby stav pocasi, ktery
je urcen riznymi faktory (teplota, srazky,
vitr atd.) béhem dlouhého casového
Useku, alespont 30 let. Rekneme-li, ze
pramérna teplota dané oblasti v 1été je
“27° C", mluvime o pod- .
nebi neboli klimatu. N

Léto 2003 — 2004 - 2005
- 2006 - 2007 — 2008 -
atd...

.

FAKTORY

Nadmorska vyska

Zemepisna Sitka

Atmosféricky tlak

Vihkost

Morské proudy

Vzdalenost od more

Pritomnost pohofi
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jak moc jsou tyto Castice v pohybu.

JAK ZMERIT TEPLOTU

Pristroj urceny k meéfeni teploty se nazyva teplomér.
AZ ho budes instalovat do zakladny, musi byt na uréené
misto tlakem zasunut a sklouznout pod dvé kridélka.
Sklada se ze stupnice a z uzaviené trubicky, ve které
stoupa nebo naopak klesa ¢ervena tekutina. Je-li horko,
tekutina se roztahuje a stoupa vzhru; je-li zima, zmensuje
svij objem a klesa. Hodnota teploty odpovida cislicim na
barevné stupnici. Teplota se udava ve ,stupnich Celsia”
a symbolem je °C.
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EDNOTLIVE PRVKY POCASI A PODNEBI

Zemska
atmosféra

Vzduch je plynna smés rlznych Castic: dusiku, kysliku, oxidu
uhli¢itého a vzacnych plynu. Teplota vzduchu (atmosféry) urcuje,
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Kdy mame béhem dne mérit teplotu, kterou budeme zaznamenavat
do tabulky? Ve dvou stanovenych momentech a to kazdy den.

-

odpoledne a ziskas nejvyssi
denni teplotu (max.)

Den

max.
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Tabulka:

Zmér teplotu v 7 hodin rano

a ziskas nejnizsi denni teplotu

(min.)
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Secti obé hodnoty namérenych a IMin. dennich teplot a vysledek vydél 2.

Pfiklad: 3 °C v 7 hodin rano (je minimaini teplota)
11 °C ve 14 hodin odpoledne (je teplota)

3+11=14 14:2 =7 °C (primérna denni teplota)

Jak se vypocita primérna mésicni teplota

Graf primérné teploty
Secti vsechny hodnoty

o | | | | |||

30 nebo 31 (pocet dni v mésici). --.'E!.I.l
Ziskané ¢islo je primeérna mésiéni ‘ i

eploras je tieba jwznacie NIV AN
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. Primérna mésiéni teplota (°C) --.lllllll
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Zacatecni pismena mésicu v roce

Primérna mésicni teplota (°C)




Vzduch muze obsahovat vihkost (vodni pary), jejiz pfitomnost
je neodmyslitelna pro tvorbu mraki a srazek.

JAK ZMERIME RELATIVNIi VLHKOST

UPOZORNENI: Pfi méreni vihkosti nepouzivej priihledny kryt,-

ktery je na zakladné pristroje.

Ve své meteorologické stanici najdes pristroj, ktery
se nazyva vihkomér. Na kulatém ciselniku uvnitf je
ukazatel - kovova rucicka, ktera je zvenku spojena
s kovovou spiralou. Spirala je spojena s prouzkem
papiru napusténym specialni soli.

Je-li vlhko, papir navlhne a spirdla, ktera je spojena
s ru¢ickou na ¢iselniku, se pohne. Cislice vytisténé
na vihkoméru ukazuji rizné hodnoty relativni vihkosti
(od 0 do 100).

' Védecké poznatky ; < sr mezi mnodstvim par obsaZenych
Relativn vihkost vduch udd i pc;TtVFm par, které by vzduch mohl obsa-

i loty @ maximdlnim mnoz : z :
f VZ{:;??;;; ﬁﬁ;fépdofge nez by se voda srazila do malinkych kapicek (mlhy)
OV LA - ’ - s
Tento moment sé nazyvd limit nasyceni. e i)

iklad: i 20°C miize obsahovatvm 100
,‘? ﬁﬁ:ﬁd-t:y?:e}:izg umcr?:ift?figduchu obsahovalo zhruba 9 g vody, byla by relativni v.
estlize

50%.
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TABULKA LIMITU NASYCENI -

Limit nasyceni zavisi na teploté vzduchu a odpovida maximalnimu mnozZstvi
vodni pary, kterou mize horky vzduch pojmout; tzn. je-li toto mnozstvi vétsi, para
kondenzuje (srazi se).

TABULKA LIMITU NASYCENI

Teplota vzduchu |
Ve 20 5 =l 1B SRRSO | 40

Mnozstvi pary

v mg/litr v nasyeeném i 28 HH B8 % .
vaduchu _—
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Mnozstvi spadlého desté se méri destomérem. Pristroj predstavuje nadobka
(se stanovenym otvorem), ktera pojme dést a zméii jej pomoci stupnice.

PRVEK: SRAZKY (DEST)

Jakmile jsou castecky vody, snéhu nebo krup shlukujicich se ve
vzduchu tézké natolik, ze se v ném jiz nedokazi udrzet, padaji
na zem a dochazi ke srazkam.

Védecképoznatky g vodniho
Moosstyi deité se uddvd v milimetrech, tzn. vyska vodnino
ﬁfgﬁngv kterého by bylo dosazeno, kdyby voda dopadala na
vodorovny nepromokavy povrch. » TP 1
s 1 deits, ktery dopad na plochu 1 m? odpovida
11nasbirané vody.

IRTANLINY]

i

4' Jak se ¢te stupnice na destoméru

Kdyz hladina destové vody v kénické nddobce dosdhne 1. rysky, znamena
to, ze v misté, kde se nachazi meteorologicka stanice, spadl 1 mm desté

na 1 m? coz odpovida 1 .

Jakmile voda dosahne
k 1. rysce na nadobce,
nasaj pipetou vodu
a OVer si, zZe mnozstvi
vody je 2,5 ml vody.
Pak vynasob 2,5 ml x 400.Vysledek je 1000 ml =1 1.

Cislo 400 znamend, Z?e obsah dna deitoméru je
400x mensi nez obsah, ktery odpovida povrchu

J'Im".

Jestlize voda stoupne ke 2. rysce na deStomeéru,
znamena to, Zze na povrch dopadly 2 mm desté na
1 m?, coz odpovida 2 | vody atd.

2,5 ml x 400 =1 litr

P /
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. 1 Dosahne-li hladina vody rysky 20, znamena to, Ze na
povrch dopadlo 20 mm vody, coz odpovida 20 | vody.

Ryska 20 na stupnici odpovida 50 ml, ovéf pomoci
kelimku o objemu 50 ml.

Vynasob 50 mlx 400 =20000ml= 201

-

(’VVPOEitej mnozstvi srazek Graf pramérnych mési¢nich srazek
béhem kazdého mésice. 400
Abys zjistil, kolik vody naprselo béhem mésice, _ 350
musi$ denné méfit vodu v kelimku. Hodnoty € 200
zapisuj do sesitu a kelimek vzdy vyprazdni. £
Na konci mésice secti viechny hodnoty Zorqg
namérené v jednotlivych dnech a znazorni 3§
do grafu vybarvenim pfisluiného sloupce, “ opq
dokud neziskas mnozstvi srazek za cely rok. S
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\ 100

Priklad:
50 mm v lednu 50
75 mm v tinoru 0

Klncls [z RILIP

Zacatecni pismena mésicl v roce

Znazorni graf podnebi mista, kde zijes.

Nyni muzes sloucit namérené hodnoty teplot a srazek.

100 mm v bfeznu

i

Priklady graft:
Stredomorske podnebi Mirne chladne podnebi
400 30 400 30
@) 350 25 ¥
gaou w 'g 300 20 3§
— e — o
> 250 & > 250 g
' S T 200 g
o )‘-"‘ — >
g 5 150 E
2 2 2 00 e
= = & g
E 50 >
a a i
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kysliku, oxidu uhli¢itého, vody) stoupaji, nebot jsou leh-
ké = nizky tlak a oblasti, kde ¢astice vzduchu klesaji,
protoze jsou téz3i = vysoky tlak. Mezi témito oblast-
mi vznika proudéni vzduchu, které se nazyva VITR.

~ — —
Poznamka: prohlédni si latku na str. 11-12 - )
CYKLONA neboli TLAKOVA NIZE ANTICYKLONA CYKLONA neboli TLAKOVA NI’EE\’
% neboli TLAKOVA VYSE %
J VITR J J

Teply a vihky
VZDUCH

Studeny Teply a vlhky

T. VZDUCH o VZDUCH
NIZKY ol wwsokd SO AST Nizd
TLAK TLAK TLAK

Vitr ma dvé charakteristiky: SMER - SiLU (rychlost).

JAK SE URCUJE SMER VETRU | —

Smér vétru urcuje vétrna korouhey, kterd se otaci tak, ze jeji Spicka vzdy sméruje proti sméru
vétru jako na obrazku.
Pamatuj: umisti meteorologickou stanici podle svétovych stran vyznacenych na vétrné riZici,

SEVERAK

>

d1JA INGOWIAN

1hPADNIVITR

LA INZIT
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7~ Grafické znazornéni ukazuje, odkud foukaji rizné vétry ve Stredomofi.
10 ~

I.i ’ r‘r‘
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o . L " b, Studeny '
Vzhledem k rozdilnému ohfivani zemského povrchu  alehky a tezky
vznikaji oblasti, kde ¢astice vzduchu (molekuly dusiku, vzduch . vzduch



Abys zjistil, ze které svétové strany
prichazi vitr, tak si musis prohlédnout
polohu korouhve vzhledem ke svétovym
stranam na vetrné rlzici — jako na obrazku.

- . . Je-li poloha korouhve v této
I;*-E ¥ - \ poloze vici vétrné ruzici,

vitr fouka ze SEVERU

‘_‘_-'f ;'--'A v \

le-li poloha korouhve v této
poloze vQdi vétrné rizici,
vitr fouka z VYCHODU

r - F b o
Klimaticka mapa vetru

Ve Stredomofi jsou jména vetrt odvozena od

polohy na vétné razici podle této zemépisné

mapy.

Ptiklad: z Recka proudi Grecale, z Libye Libecco.

Legenda podnebi:
-| stredomorské

. mirné chladné oceanské .

Je-li poloha karouhve v této
; poloze vici vétrné razici, vitr
' fouka z JIHU

mirné chladné kontinentalni

chladné kontinentalni

=
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JAK ZMERIME RYCHLOST VETRU

Pristroj na méreni rychlosti vétru se nazyva vétromer.
Jedna se o vétrny mlynek se 4 mistickami,
které se toci kolem osy pfistroje.

Cim je vitr siln&jsi, tim se zvy3uje rychlost
rotace, ktera nadzvedava prsten umistény

kolem osy pristroje.

Poloha prstenu:

do 10 km/h

k nez 10 km/h

- Zacne stoupat pfi vétru silngjsim

« Rotuje a nadzvedava se pri vétru

i STUPNICE SILY VETRU
Biiﬂ}fjor:itga Slovni oznaceni km/h | Stupnice | Znaky vétru
0 bezveétri 1 1 Kouf stoupa kolmo vzhtru
1 vanek 2-6 1-3 | Smér vétru rozpoznatelny podle pohybu koufe
slaby vitr 7-11 | 4-6 |[Vitrjecitit na obliCeji
mirny vitr 12-19 | 7-10 | Listy stromt a vétvicky v trvalém pohybu
dosti cerstvy vitr 20-30 [ 11 -16 | Zdviha prach a utrzky papiru
i erstvy vitr 31-40 | 17 - 21 | Listnaté kefe se zatinaji hybat
silny vitr 41 -50 | 22 - 27 | Elektrické draty svisti
prudky vitr 51 -60 | 28 — 33 | Chuze proti vétru je nesnadna
bouflivy vitr 61-74 | 34 - 40 | Automobily nedrzi smér jizdy
vichrice 75 -87 | 41 — 47 | Mensi skody na strechach
silna vichfice 88 -102| 48 - 55 | Vyvraci stromy
mohutna vichfice 103-117| 56 - 63 | Skody na obydlich
orkéan 118avice | 64avice | Nicivé Skody

Beaufortova stupnice je vyjadrena ve stupnich
(vznikla v roce 1806) km/h = kilometrt za hodinu
Uzle = ndAmoini mile za hodinu (1 ndmofni mile = 1852 m)




(neda se pomoci meteorologické stanice zméfit) azfnTgsl.(f%ra Ny
Planeta Zemé je obklopena neviditelnou vrstvou plyna,

ktera zpUsobuje tlak, tudiz dava vahu viem vécem,

ktere se na povrchu planety nachazeji.

"-Pokus: tlak vzduchu pusobi na viechny strany

Napla plastovy kelimek malym mnozstvim vody,
' navlhéi jeho okraj, pfiloz rovny papir a dobfe ho
pritiskni. Ujisti se, Ze dobre pfilnul k okrajim kelimku.

!
o

»

o Rychlym pohybem otoc kelimek dnem
vzhtru, podrz ho ve vzduchu a pak ruku
oddélej.

Pozoruj: Tlak pusobici do vsech stran tlaci i na

papir zespodu, a tak brani vodé v uniku.

Pristroj na méfeni tlaku se nazyva barometr.

Na horach je atmosféricky tlak nizsi nebot sloupec
vzduchu je nizsi a tlaci na povrch mensi vahou.

Atmosféricky tlak na urovni more je: 1013,2 milibart neboli hektopascalt (hPa) = 1 atmosféra (atm).

Barometr
- = e
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